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1. ¯ÖÆü»Öê ¯ÖéÂšü Ûêú ‰ú¯Ö¸ü ×®ÖµÖŸÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü †¯Ö®ÖÖ ¸üÖê»Ö ®Ö´²Ö¸ü ×»Ö×ÜÖ‹ …
2. ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ ²ÖÆãü×¾ÖÛú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …
3. ¯Ö¸üßõÖÖ ¯ÖÏÖ¸ü´³Ö ÆüÖê®Öê ¯Ö¸ü, ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ †Ö¯ÖÛúÖê ¤êü ¤üß •ÖÖµÖêÝÖß … ¯ÖÆü»Öê

¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖÛúß ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ
•ÖÖÑ“Ö Ûêú ×»Ö‹ ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê, ×•ÖÃÖÛúß •ÖÖÑ“Ö †Ö¯ÖÛúÖê †¾Ö¿µÖ Ûú¸ü®Öß Æîü :
(i) ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ÜÖÖê»Ö®Öê Ûêú ×»Ö‹ ˆÃÖÛêú Ûú¾Ö¸ü ¯Öê•Ö ¯Ö¸ü »ÖÝÖß ÛúÖÝÖ•Ö

Ûúß ÃÖß»Ö ÛúÖê ±úÖ›Ìü »Öë … ÜÖã»Öß Æãü‡Ô µÖÖ ×²Ö®ÖÖ Ã™üßÛú¸ü-ÃÖß»Ö Ûúß
¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü …

(ii) Ûú¾Ö¸ü ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ”û¯Öê ×®Ö¤ìü¿ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ¯ÖéÂšü ŸÖ£ÖÖ
¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖê †“”ûß ŸÖ¸üÆü “ÖîÛú Ûú¸ü »Öë ×Ûú µÖê ¯Öæ¸êü
Æïü … ¤üÖêÂÖ¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ×•Ö®Ö´Öë ¯ÖéÂšü/¯ÖÏ¿®Ö Ûú´Ö ÆüÖë µÖÖ ¤ãü²ÖÖ ü̧Ö †Ö
ÝÖµÖê ÆüÖë µÖÖ ÃÖß×¸üµÖ»Ö ´Öë ®Ö ÆüÖë †£ÖÖÔŸÖË ×ÛúÃÖß ³Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü Ûúß
¡Öã×™ü¯ÖæÞÖÔ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ã¾ÖßÛúÖ¸ü ®Ö Ûú¸ëü ŸÖ£ÖÖ ˆÃÖß ÃÖ´ÖµÖ ˆÃÖê
»ÖÖî™üÖÛú ü̧ ˆÃÖÛêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö ü̧ ¤æüÃÖ ü̧ß ÃÖÆüß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ »Öê »Öë …
‡ÃÖÛêú ×»Ö‹ †Ö¯ÖÛúÖê ¯ÖÖÑ“Ö ×´Ö®Ö™ü ×¤üµÖê •ÖÖµÖëÝÖê … ˆÃÖÛêú ²ÖÖ¤ü ®Ö
ŸÖÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¾ÖÖ¯ÖÃÖ »Öß •ÖÖµÖêÝÖß †Öî̧ ü ®Ö Æüß †Ö¯ÖÛúÖê
†×ŸÖ× ü̧ŒŸÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …

(iii) ‡ÃÖ •ÖÖÑ“Ö Ûêú ²ÖÖ¤ü OMR ¯Ö¡ÖÛú Ûúß ÛÎú´Ö ÃÖÓÜµÖÖ ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ
¯Ö¸ü †Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü ¤ëü …

4. ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú ×»Ö‹ “ÖÖ¸ü ˆ¢Ö¸ü ×¾ÖÛú»¯Ö (A), (B), (C) ŸÖ£ÖÖ (D) ×¤üµÖê
ÝÖµÖê Æïü … †Ö¯ÖÛúÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Ûêú ¤üß‘ÖÔ¾Öé¢Ö ÛúÖê ¯Öê®Ö ÃÖê ³Ö¸üÛú¸ü ÛúÖ»ÖÖ Ûú¸ü®ÖÖ
Æîü •ÖîÃÖÖ ×Ûú ®Öß“Öê ×¤üÜÖÖµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü …
ˆ¤üÖÆü¸üÞÖ :
•Ö²Ö×Ûúú(C) ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü Æîü …

5. ¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ˆ¢Ö¸ü Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö ¯Ö¡Ö I Ûêú †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü Æüß
†Ó×ÛúŸÖ Ûú¸ü®Öê Æïü … µÖ×¤ü †Ö¯Ö ˆ¢Ö¸ü ¯Ö¡ÖÛú ¯Ö¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ¤üß‘ÖÔ¾Öé¢Ö Ûêú †»ÖÖ¾ÖÖ
×ÛúÃÖß †®µÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ˆ¢Ö¸ü ×“ÖÅ®ÖÖÓ×ÛúŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ ´Öæ»µÖÖÓÛú®Ö
®ÖÆüà ÆüÖêÝÖÖ …

6. †®¤ü¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê ×®Ö¤ìü¿ÖÖë ÛúÖê ¬µÖÖ®Ö¯Öæ¾ÖÔÛú ¯ÖœÌëü …
7. Ûú““ÖÖ ÛúÖ´Ö (Rough Work) ‡ÃÖ ¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú †×®ŸÖ´Ö ¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü Ûú¸ëü …
8. µÖ×¤ü †Ö¯Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ×®ÖµÖŸÖ Ã£ÖÖ®Ö Ûêú †»ÖÖ¾ÖÖ †¯Ö®ÖÖ ®ÖÖ´Ö, ¸üÖê»Ö

®Ö´²Ö¸ü, ±úÖê®Ö ®Ö´²Ö¸ü µÖÖ ÛúÖê‡Ô ³Öß ‹êÃÖÖ ×“ÖÅ®Ö ×•ÖÃÖÃÖê †Ö¯ÖÛúß ¯ÖÆü“ÖÖ®Ö ÆüÖê
ÃÖÛêú, †Ó×ÛúŸÖ Ûú¸üŸÖê Æïü †£Ö¾ÖÖ †³Ö¦ü ³ÖÖÂÖÖ ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, µÖÖ ÛúÖê‡Ô
†®µÖ †®Öã×“ÖŸÖ ÃÖÖ¬Ö®Ö ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æïü, ŸÖÖê ¯Ö¸üßõÖÖ Ûêú ×»ÖµÖê †µÖÖêÝµÖ
‘ÖÖê×ÂÖŸÖ ×ÛúµÖê •ÖÖ ÃÖÛúŸÖê Æïü …

9. †Ö¯ÖÛúÖê ¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ ÆüÖê®Öê ¯Ö¸ü ¯ÖÏ¿®Ö-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ‹¾ÖÓ OMR ˆ¢Ö¸ü-¯Ö¡ÖÛú
×®Ö¸üßõÖÛú ´ÖÆüÖê¤üµÖ ÛúÖê »ÖÖî™üÖ®ÖÖ †Ö¾Ö¿µÖÛú Æîü †Öî¸ü ¯Ö¸üßõÖÖ ÃÖ´ÖÖ×¯ŸÖ Ûêú ²ÖÖ¤ü
ˆÃÖê †¯Ö®Öê ÃÖÖ£Ö ¯Ö¸üßõÖÖ ³Ö¾Ö®Ö ÃÖê ²ÖÖÆü¸ü ®Ö »ÖêÛú¸ü •ÖÖµÖë …

10. Ûêú¾Ö»Ö ®Öß»Öê/ÛúÖ»Öê ²ÖÖ»Ö ¯¾ÖÖ‡Õ™ü ¯Öê®Ö ÛúÖ Æüß ‡ÃŸÖế ÖÖ»Ö Ûú ȩ̈ü …
11. ×ÛúÃÖß ³Öß ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÛúÖ ÃÖÓÝÖÞÖÛú (Ûîú»ÖÛãú»Öê™ü¸ü) µÖÖ »ÖÖÝÖ ™êü²Ö»Ö †Ö×¤ü ÛúÖ

¯ÖÏµÖÖêÝÖ ¾ÖÙ•ÖŸÖ Æîü …
12. ÝÖ»ÖŸÖ ̂ ¢Ö¸üÖë Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖê‡Ô †ÓÛú ÛúÖ™êü ®ÖÆüà •ÖÖ‹ÑÝÖê …
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4
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1. Which of the Harappan sites had 

bipartite division-high citadel and 
lower town ? 

 1. Harappa 2. Mohenjodaro 
 3. Kalibangan 4. Surkotda 
 Select the correct answer from the 

code given below : 
 (A) 1 and 2 (B) 2 and 3 
 (C) 1 and 3 (D) 1, 2, 3 and 4 
 
2. Who among the following is known 

to have performed four Asvamedha 
sacrifices ? 

 (A) Pushyamitra 
 (B) Pravarasena I 
 (C) Samudragupta 
 (D) Chandragupta II 
 
3. Which one of the following was a 

Mahanagara during the time of 
Gautama Buddha ? 

 (A) Champa (B) Kapilavastu 
 (C) Kusinagara (D) Pataliputra 
 
4. During the Mauryan period 

Pautavadhyaksha was an officer in 
charge of 

 (A) Ferries 
 (B) Weights and measures 
 (C) Royal Kitchen 
 (D) Pasture Lands 
 
5. Jaziya and pilgrimage taxes were 

abolished by 
 (A) Firoz Tughlaq 
  (B) Sikandar Lodi 
 (C) Akbar 
 (D) Aurangzeb 
 
6. In which of the following buildings, 

was the ‘True Arch’, based on 
Roman principles, introduced ? 

 (A) Balban’s Tomb 
 (B) Alai Darwaja 
 (C) Tomb of Feroz Shah Tughlaq 
 (D) Tomb of Sikandar Lodi 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Which one of the following Mughal 
Painters was an expert in caricature 
painting ? 

 (A) Abul Hasan (B) Dashwant 
 (C) Basawan (D) Miskin 
 

8. Who of the following was not 
associated with the widow 
remarriage movement ? 

 (A) Rammohan Roy 
 (B) Iswarchandra Vidyasagar 
 (C) Vishnushastri Pandit 
 (D) Veerasilingam Pantulu 
 

9. Which of the following parts were 
situated on the East Coast of India ? 

 1. Kaveripatanam 2. Korkai 
 3. Musiri 4. Tondi 
 Select the correct answer from the 

code given below : 
 (A) 1 and 2 (B) 2 and 3 
 (C) 3 and 4 (D) 1, 2 and 3 
 

10. Which of the following was a land 
measurement ? 

 (A) Adhaka (B) Dharaka 
 (C) Karsha (D) Nivartana 
 

11. Ramayana Scenes emerged for the 
first time in Indian Art at 

 (A) Bhumra 
 (B) Nachna Kuthara 
 (C) Eran 
 (D) Vidisa 
 

12. Which of the following had been the 
chief centre of casting bronze images 
during the Pala period ? 

 1. Kurkihar 2. Nalanda 
 3. Rajagrih 4. Sarnath 
 Select the correct answer from the 

code given below : 
 (A) 1 and 2 (B) 2 and 3 
 (C) 3 and 4 (D) 1, 2 and 3 
 

13. In which form of marriage there was 
a condition of paying a pair of cows 
to the father of the bride ?  

 (A) Arsha (B) Brahma 
 (C) Daiva (D) Prajapatya 
 

INDIAN CULTURE 

Paper – II 
 

Note : This paper contains fifty (50) objective type questions, each question carrying    

two (2) marks. Attempt all the questions. 
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1. Æü›Ìü¯¯ÖÖ�úÖ»Öß−Ö �úÖî−Ö ÃÖê Ã£Ö»Ö ×«ü³ÖÖ�ÖßµÖ ºþ¯Ö ´Öë 
×¾Ö³ÖÖ×•ÖŸÖ £Öê : ˆ¯Ö¸ü ÛÃ£ÖŸÖ �ÖœÌüß ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ÛÃ£ÖŸÖ 
¿ÖÆü¸ü ? 

 1. Æü›Ìü¯¯ÖÖ 2. ´ÖÖêÆÓü•ÖÖê¤ü›ÌüÖê 
 3. �úÖ»Öß²ÖÓ�ÖÖ  4. ÃÖã¸ü�úÖê™ü›üÖ  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 (A) 1 ŸÖ£ÖÖ 2 (B) 2 ŸÖ£ÖÖ 3 

 (C) 1 ŸÖ£ÖÖ 3 (D) 1, 2, 3 ŸÖ£ÖÖ 4 

 

2. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖê “ÖÖ¸ü †¿¾Ö´Öê‘Ö µÖ–ÖÖë �úÖ 
†ÖµÖÖê•Ö−Ö �ú¸ü−Öê �êú ×»Ö‹ •ÖÖ−ÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯ÖãÂµÖ×´Ö¡Ö  
 (B) ¯ÖÏ¾Ö ü̧ÃÖê−Ö I 
 (C) ÃÖ´Öã¦ü�Öã¯ŸÖ  
 (D) “Ö−¦ü�Öã¯ŸÖ II 
 

3. �ÖÖîŸÖ´Ö²Öã ü̈ �êú �úÖ»Ö ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö 
‹�ú ´ÖÆüÖ−Ö�Ö¸ü £ÖÖ ? 

 (A) “Ö´¯ÖÖ  (B) �ú×¯Ö»Ö¾ÖÃŸÖã  
 (C) �ãú¿Öß−Ö�Ö ü̧  (D) ¯ÖÖ™ü×»Ö¯Öã¡Ö  
 
4. ´ÖÖîµÖÔ �úÖ»Ö ´Öë ¯ÖÖîŸÖ¾ÖÖ¬µÖ7Ö ×�úÃÖ�úÖ ¯ÖÏ³ÖÖ ü̧ß 

†×¬Ö�úÖ¸üß ÆüÖêŸÖÖ £ÖÖ ? 

 (A) −ÖÖî�úÖ  
 (B) ´ÖÖ¯Ö-ŸÖÖî»Ö  
 (C) ¿ÖÖÆüß ü̧ÃÖÖê‡Ô  
 (D) “ÖÖ ü̧Ö�ÖÖÆü  
 

5. •Ö×•ÖµÖÖ ŸÖ£ÖÖ ŸÖß£ÖÔµÖÖ¡Öß �ú¸ü �úÖê ×�úÃÖ−Öê ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ 
×�úµÖÖ ? 

 (A) ×±ú¸üÖê•Ö ŸÖã�Ö»Ö�ú  
  (B) ×ÃÖ�Óú¤ü̧ ü »ÖÖê¤üß  
 (C) †�ú²Ö ü̧  
 (D) †Öî Ó̧ü�Ö•Öê²Ö  
 

6. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ³Ö¾Ö−ÖÖë ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ´Öë ¸üÖê´Ö−Ö ×ÃÖ¨üÖ−ŸÖÖë 
¯Ö¸ü †Ö¬ÖÖ×¸üŸÖ ‘™æü †Ö“ÖÔ’ �úÖ ÃÖ¾ÖÔ¯ÖÏ£Ö´Ö ¯ÖÏµÖÖê�Ö 
×�úµÖÖ �ÖµÖÖ ? 

 (A) ²Ö»Ö²Ö−Ö �úÖ ´Ö�ú²Ö ü̧Ö  
 (B) †»ÖÖ‡Ô ¤ü̧ ü¾ÖÖ•ÖÖ  
 (C) ×±ú¸üÖê•Ö ¿ÖÖÆü ŸÖã�Ö»Ö�ú �úÖ ´Ö�ú²Ö¸üÖ  
 (D) ×ÃÖ�Óú¤ü̧ ü »ÖÖê¤üß �úÖ ´Ö�ú²Ö¸üÖ  

 

 

 

 

 

 

 

7. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ´Öã�Ö»Ö ×“Ö¡Ö�úÖ¸ü 
¾µÖÓ�µÖ×“Ö¡ÖÖë ´Öë ×ÃÖ ü̈ÆüÃŸÖ £ÖÖ ? 

 (A) †²Öã»Ö ÆüÃÖ (B) ¤ü¿Ö¾Ö−ŸÖ  
 (C) ²ÖÃÖÖ¾Ö−Ö (D) ×´ÖÛÃ�ú−Ö 
 

8. ×¾Ö¬Ö¾ÖÖ-×¾Ö¾ÖÖÆü †ÖÓ¤üÖê»Ö−Ö �êú ÃÖÖ£Ö ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖ´²Ö¨ü −ÖÆüà £ÖÖ ? 

 (A) ¸üÖ•ÖÖ ¸üÖ´Ö´ÖÖêÆü−Ö ü̧ÖµÖ  
 (B) ‡Ô¿¾Ö¸ü“ÖÓ¦ü ×¾ÖªÖÃÖÖ�Ö ü̧  
 (C) ×¾ÖÂ >Öã¿ÖÖÃ¡Öß ¯ÖÛ>›üŸÖ 
 (D) ¾Öß¸üÖ×ÃÖØ»Ö�Ö´Ö ¯ÖÓŸÖã»Öã  
 

9. ³ÖÖ¸üŸÖ �êú ¯Öæ¾Öá ÃÖ´Öã¦üŸÖ™ü ¯Ö¸ü �úÖî−Ö ÃÖÖ ²Ö−¤ü̧ ü�ÖÖÆü 
ÛÃ£ÖŸÖ £ÖÖ ? 

 1. �úÖ¾Öȩ̂ üß¯Ö™ü−Ö´Ö 2. �úÖȩ̂ ü�úÖ‡Ô  
 3. ´Öã×¿Ö× ü̧ 4. ŸÖÖê >›üß 
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 (A) 1 ŸÖ£ÖÖ 2 (B) 2 ŸÖ£ÖÖ 3 

 (C) 3 ŸÖ£ÖÖ 4 (D) 1, 2 ŸÖ£ÖÖ 3 
 

10. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ�úÖ ¯ÖÏµÖÖê�Ö ³Öæ×´Ö-´ÖÖ¯Ö−Ö �êú 
×»Ö‹ ×�úµÖÖ •ÖÖŸÖÖ £ÖÖ ? 

 (A) †Öœü�ú  (B) ¬ÖÖ¸ü�ú  
 (C) �úÂÖÔ (D) ×−Ö¾ÖŸÖÔ−Ö  
 

11. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ �ú»ÖÖ ´Öë ü̧Ö´ÖÖµÖ >Ö �êú ¥ü¿µÖÖë �úÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö 
ˆ¤Ëü³Ö¾Ö �úÆüÖÑ Æãü†Ö ? 

 (A) ³Öæ´Ö¸üÖ  
 (B) −Ö“Ö−ÖÖ �ãúšü¸üÖ  
 (C) ‹¸ü >Ö 
 (D) ×¾Ö×¤ü¿ÖÖ  
 

12. ¯ÖÖ»Ö-�úÖ»Ö ´Öë �úÖÓÃµÖ-´ÖæÙŸÖµÖÖë �úÖê œüÖ»Ö−Öê �êú ´Öã,µÖ 
�ëú¦ü �úÆüÖÑ £Öê ? 

 1. �ãúÙ�úÆüÖ¸ü  2. −ÖÖ»ÖÓ¤üÖ  
 3. ¸üÖ•Ö�ÖéÆü  4. ÃÖÖ¸ü−ÖÖ£Ö  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 (A) 1 ŸÖ£ÖÖ 2 (B) 2 ŸÖ£ÖÖ 3 

 (C) 3 ŸÖ£ÖÖ 4 (D) 1, 2 ŸÖ£ÖÖ 3 
 

13. ×¾Ö¾ÖÖÆü �êú ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ ºþ¯Ö ´Öë ¾Ö¬Öã �êú 
×¯ÖŸÖÖ �úÖê �ÖÖµÖÖë �úß •ÖÖê›Ìüß ¤êü−Öê �úß ¿ÖŸÖÔ ÆüÖêŸÖß £Öß ? 

 (A) †ÖÂÖÔ (B) ²ÖÎÖÉ 

 (C) ¤îü¾Ö  (D) ¯ÖÏÖ•ÖÖ¯ÖŸµÖ  

³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ 
¯ÖÏ¿−Ö¯Ö¡Ö – II 

 

−ÖÖê™ü : ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿−Ö¯Ö¡Ö ´Öë ¯Ö“ÖÖÃÖ (50) ²ÖÆãü-×¾Ö�ú»¯ÖßµÖ ¯ÖÏ¿−Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖê�ú ¯ÖÏ¿−Ö �êú ¤üÖê (2) †Ó�ú Æïü … ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿−ÖÖë �êú ˆ¢Ö ü̧ ¤ëü … 
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14. The Pietra dura method of inlay in 
the Mughal architecture was applied 
in the building called 

 (i) Birbal’s Palace 
 (ii) Tomb of Itnad-ud-Daula 
 (iii) Taj Mahal 
 (iv) Wazirkhan’s Mosque 
 Select the correct answer from the 

codes given below : 
 Codes : 
 (A) (i) and (iv) are correct. 
 (B) (ii) and (iii) are correct. 
 (C) (iii) and (iv) are correct. 
 (D) (i) and (iii) are correct. 
 

15. The salient features of the Mughal 
Architecture are as under : 

 (i) The Tomb of Khan-i-Jahan 
Telangani is octagonal in 
planning. 

 (ii) Taj Mahal was the first 
building entirely built by the 
white marble. 

 (iii) The Volute Brackets were used 
for the first time in the 
buildings of Jahangir. 

 (iv) Bulbous Double Dome were 
used in the buildings of 
Shahjahan. 

 Find the correct answer from the 
codes given below : 

 Codes : 
 (A) (i) and (iv) are correct. 
 (B) (ii) and (iii) are correct. 
 (C) (iii) and (iv) are correct. 
 (D) (i) and (ii) are correct. 
 

16. Kabir was 

 (i) an escapist  

 (ii) a revolutionary 

 (iii) a social reformer 

 (iv) a follower of Shaikh 

Bahauddin Zakaria 

 Find out your answer from the 

following codes : 

 Codes : 

 (A) (ii) and (iii) are correct. 

 (B) (i) and (ii) are correct. 

 (C) (i) and (iv) are correct. 

 (D) (iii) and (iv) are correct. 
 

17. Which of the following really 
expresses the post – 1835 shift in 
British educational policy ? 

 (A) Teaching of English not as a 
language but as a medium of 
modern knowledge 

 (B) Teaching of English literature 
as an ideal representative of 
English identity. 

 (C) Teaching of English as a 
medium of mass education. 

 (D) Teaching of English to a few 
to rope them into the structure 
of colonial rule. 

 

18. Given below are two statements, one 
labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : The Buddhist text 
Milindapanha informs that 
ships sailed from India to 
Alasanda.  

 Reason (R)  : Milinda had a 
second capital at Alexandria. 

 In the context of the above two 
statements, which one of the 
following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 
(R) is the correct explanation 
of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, and 
(R) is not the correct 
explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 
 (D) (A) is false, but (R) is true. 
 

19. Given below are two statements, one 
labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Arikamedu was a 
centre of Indo-Roman trade. 

 Reason (R)  : Roman coins in 
large numbers have been found 
in Arikamedu excavations. 

 In the context of the above two 
statements, which one of the 
following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 
(R) is the correct explanation 
of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, but 
(R) is not the correct 
explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 
 (D) (A) is false, but (R) is true. 
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14. ´Öã�ÖÌ»Ö ¾ÖÖÃŸÖã�ú»ÖÖ ´Öë ¯Ö““Öß�úÖ ü̧ß �úß ×¯Ö‹¡ÖÖ-¤ËüµÖæ̧ üÖ 
×¾Ö×¬Ö ¯ÖÏµÖÖê�Ö ×�ú−Ö ³Ö¾Ö−ÖÖë ´Öë ×�úµÖÖ �ÖµÖÖ £ÖÖ ?  

 (i) ²Öß ü̧²Ö»Ö �úÖ ´ÖÆü»Ö  
 (ii) ‡Ÿ´ÖÖ¤ü-ˆ¤ü-¤üÖî»ÖÖ 
 (iii) ŸÖÖ•Ö´ÖÆü»Ö  
 (iv) ¾Ö•Öß ü̧ ,ÖÖ−Ö �úß ´ÖÛÃ•Ö¤ü  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 �æú™ü : 
 (A) (i) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü  
 (B) (ii) ŸÖ£ÖÖ (iii) ÃÖÆüß Æïü 
 (C) (iii) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü 
 (D) (i) ŸÖ£ÖÖ (iii) ÃÖÆüß Æïü 
 

15. ´Öã�ÖÌ»Ö ¾ÖÖÃŸÖã�ú»ÖÖ �úß ¯ÖÏ´Öã,Ö ×¾Ö¿ÖêÂÖŸÖÖ‹Ñ 
×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖß Æïü ? 

 (i) ,ÖÖ−Ö-‹-•ÖÆüÖÑ ŸÖê»ÖÓ�ÖÖ−Öß �úÖ ´Ö�ú²Ö¸üÖ 
µÖÖê•Ö−ÖÖ ´Öë †Â™ü³Öã•ÖßµÖ Æîü …  

 (ii) ŸÖÖ•Ö´ÖÆü»Ö ¯ÖÏ£Ö´Ö ³Ö¾Ö−Ö Æîü •ÖÖê ¯Öæ>ÖÔŸÖµÖÖ 
ÃÖÓ�Ö´Ö ü̧´Ö¸ü �úÖ ²Ö−ÖÖ Æîü …  

 (iii) •ÖÆüÖÑ�Öß¸ü �êú ³Ö¾Ö−ÖÖë ´Öë ¯ÖÆü»Öß ²ÖÖ¸ü ¾ÖÖ»µÖæ™ü 
²ÖÎî�êú™ËüÃÖ �úÖ ¯ÖÏµÖÖê�Ö ×�úµÖÖ �ÖµÖÖ Æîü …  

 (iv) ¿ÖÖÆü•ÖÆüÖÑ �êú ³Ö¾Ö−ÖÖë ´Öë ²Ö»²Ö �êú †Ö�úÖ¸ü 
�úÖ ¤ãü‡¸üÖ �Öã´²Ö¤ü Æîü …  

 †¬ÖÖê×»Ö×,ÖŸÖ �æú™ü �êú †Ö¬ÖÖ ü̧ ¯Ö¸ü ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü   
“Öã×−Ö‹ : 

 �æú™ü : 
 (A) (i) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü  
 (B) (ii) ŸÖ£ÖÖ (iii) ÃÖÆüß Æïü  
 (C) (iii) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü  
 (D) (i) ŸÖ£ÖÖ (ii) ÃÖÆüß Æïü  
 

16. �ú²Öß¸ü ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ŒµÖÖ £Öê ? 

 (i) ‹�ú ¯Ö»ÖÖµÖ−Ö¾ÖÖ¤üß  
 (ii) ‹�ú �ÎúÖÓ×ŸÖ�úÖ¸üß  
 (iii) ‹�ú ÃÖ´ÖÖ•Ö ÃÖã¬ÖÖ ü̧�ú  
 (iv) ¿Öê,Ö ²ÖÆüÖˆ§üß−Ö •Ö�úÖ× ü̧µÖÖ �êú 

†−ÖãÃÖ ü̧ >Ö�úŸÖÖÔ  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 �æú™ü : 
 (A) (ii) ŸÖ£ÖÖ (iii) ÃÖÆüß Æïü  
 (B) (i) ŸÖ£ÖÖ (ii) ÃÖÆüß Æïü  
 (C) (i) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü  
 (D) (iii) ŸÖ£ÖÖ (iv) ÃÖÆüß Æïü  
 

17. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ �ú£Ö−Ö ×²ÖÎ×™ü¿Ö ×¿Ö7ÖÖ 
−Öß×ŸÖ ´Öë ÃÖ−ÖË 1835 �êú ²ÖÖ¤ü �êú ²Ö¤ü»ÖÖ¾Ö �úÖê 
¾ÖÖÃŸÖ¾Ö ´Öë ¾µÖŒŸÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ? 

 (A) †Ó�Ö¸êü•ÖÌß �úß ×¿Ö7ÖÖ ‹�ú ³ÖÖÂÖÖ �êú ºþ¯Ö ´Öë 
−ÖÆüà ²ÖÛ»�ú †Ö¬Öã×−Ö�ú –ÖÖ−Ö �êú ‹�ú 
´ÖÖ¬µÖ´Ö �êú ºþ¯Ö ´Öë ¤êü−ÖÖ … 

 (B) †Ó�Ö¸êü•ÖÌß ¯ÖÆü“ÖÖ−Ö �êú ‹�ú †Ö¤ü¿ÖÔ ˆ¤üÖÆü¸ü >Ö 
�êú ºþ¯Ö ´Öë †Ó�Ö ȩ̂ü•Öß ÃÖÖ×ÆüŸµÖ �úß ×¿Ö7ÖÖ 
¯ÖÏ¤üÖ−Ö �ú¸ü−ÖÖ …  

 (C) •Ö−Ö ×¿Ö7ÖÖ �êú ‹�ú ´ÖÖ¬µÖ´Ö �êú ºþ¯Ö ´Öë 
†Ó�Ö¸êü•ÖÌß �úß ×¿Ö7ÖÖ …  

 (D) �ãú”û »ÖÖê�ÖÖë �úÖê, ˆ−Æëü ˆ¯Ö×−Ö¾Öê¿Öß ¿ÖÖÃÖ−Ö �êú 
œüÖÑ“Öê ´Öë ²ÖÖÓ¬Ö ¤êü−Öê �êú ×»Ö‹, †Ó�Ö¸êü•ÖÌß �úß 
×¿Ö7ÖÖ …  

 

18. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö 

(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü >Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 
 †×³Ö�ú£Ö−Ö (A) : ²ÖÖî¨ü �ÖÏÓ£Ö ×´ÖØ»Ö¤ü¯Öî̃ ÆüÖë ÃÖê 

¯ÖŸÖÖ “Ö»ÖŸÖÖ Æîü ×�ú ³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖê ¯ÖÖ−Öß �êú 
•ÖÆüÖ•Ö †»ÖÃÖÓ¤ü •ÖÖŸÖê £Öê …  

 �úÖ¸ü !Ö (R)  : ×´ÖØ»Ö¤ü �úß ¤æüÃÖ¸üß ¸üÖ•Ö¬ÖÖ−Öß 
†»ÖêŒ•Öë×›ÒüµÖÖ ´Öë £Öß … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  
 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  
 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ×�ú−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  
 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ×�ú−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  
 

19. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : †×¸ü�úÖ´Öê›ãü ×Æü−¤ü- ü̧Öê´Ö 
¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü �úÖ ‹�ú �ëú¦ü £ÖÖ …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : †×¸ü�úÖ´Öê›ãü ,Öã¤üÖ‡Ô ´Öë ²Ö›Ìüß 
´ÖÖ¡ÖÖ ´Öë ü̧Öê´Ö−Ö ×ÃÖŒ�êú ¯ÖÖ‹ �Ö‹ Æïü … 

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  
 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  
 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü, ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  
 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü, ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  
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20. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Like Gautama 

Buddha, a Jain Tirthankara is 

depicted on some coins of 

Kanishka. 

 Reason (R)  : Jainism was in a 

flourishing condition in 

Mathura region during the 

Kushan period. 

 In the context of the above two 

statements, which one of the 

following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 

(R) is the correct explanation 

of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 

 (D) (A) is false, but (R) is true. 
 

21. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Ravikirti the author 

of the Aihole Inscription 

claims to be equal to Kalidasa 

and Bharavi. 

 Reason (R)  : He was 

contemporary of both the poets. 

 In the context of the above two 

statements, which one of the 

following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 

(R) is the correct explanation 

of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 

 (D) (A) is false, but (R) is true. 

22. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Rajasekhara wrote a 

drama entitled Balaramayana. 

 Reason (R)  : He was the teacher 

of the Pratihara King 

Ramabhadra. 

 In the context of the above two 

statements, which one of the 

following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 

(R) is the correct explanation 

of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, but 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 

 (D) (A) is false, but (R) is true. 

 

23. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : A striking feature of 

the Sena administration was 

the  political influence of the 

Queen and Purohita. 

 Reason (R)  : They are mentioned 

for the first time in the Bengal 

land grants. 

 In the context of the above two 

statements, which one of the 

following is correct ? 

 (A) Both (A) and (R) are true and 

(R) is the correct explanation 

of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are true, and 

(R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is true, but (R) is false. 

 (D) (A) is false, but (R) is true. 
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20. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : �ÖÖîŸÖ´Ö ²Öã¨ü �êú ÃÖ´ÖÖ−Ö, �ãú”û 
�ú×−ÖÂ�ú�úÖ»Öß−Ö ×ÃÖŒ�úÖë ´Öë ‹�ú •Öî−Ö 
ŸÖß£ÖÕ�ú ü̧ �úß †Ö�éú×ŸÖ ×´Ö»ÖŸÖß Æîü …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : �ãú¿ÖÖ−Ö �úÖ»Ö ´Öë ´Ö£Öã̧ üÖ 7Öê¡Ö 
´Öë •Öî−Ö¬Ö´ÖÔ ÃÖ´Öé ü̈ ÛÃ£Ö×ŸÖ ´Öë £ÖÖ …  

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  
 

21. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê �ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 �ú£Ö−Ö  (A) : ‹îÆüÖê»Öê †×³Ö»Öê,Ö �úÖ »Öê,Ö�ú 
¸ü×¾Ö�úßÙ¢Ö, �úÖ×»Ö¤üÖÃÖ ŸÖ£ÖÖ ³ÖÖ ü̧×¾Ö ÃÖê ²Ö ü̧Ö²Ö ü̧ß �úÖ 
¤üÖ¾ÖÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : ¾ÖÆü ‡−Ö ¤üÖê−ÖÖë �ú×¾ÖµÖÖë �úÖ 
ÃÖ´ÖÃÖÖ´Ö×µÖ�ú £ÖÖ …  

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë 
ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  

22. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : ¸üÖ•Ö¿Öê,Ö¸ü −Öê ²ÖÖ»Ö¸üÖ´ÖÖµÖ >Ö 
¿ÖßÂÖÔ�ú ‹�ú −ÖÖ™ü�ú ×»Ö,ÖÖ £ÖÖ …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : ¾ÖÆü ¯ÖÏ×ŸÖÆüÖ¸ü ü̧Ö•ÖÖ ¸üÖ´Ö³Ö¦ü 
�úÖ �Öã¹ý £ÖÖ …  

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê−ÖÖë ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ 
´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  

 

23. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : ¸üÖ−Öß ŸÖ£ÖÖ ¯Öã̧ üÖê×ÆüŸÖ �úÖ 
¸üÖ•Ö−Öß×ŸÖ�ú ¯ÖÏ³ÖÖ¾Ö ÃÖê−Ö ¯ÖÏ¿ÖÖÃÖ−Ö �úÖ ‹�ú 

†ÃÖÖ¬ÖÖ¸ü >Ö »Ö7Ö >Ö £ÖÖ …  

 �úÖ¸ü!Ö (R) : ²ÖÓ�ÖÖ»Ö ³Öæ×´Ö †−Öã¤üÖ−ÖÖë ´Öë 
‡−Ö�úÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö ˆ»»Öê,Ö ×´Ö»ÖŸÖÖ Æîü …  

 ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ¤üÖê−ÖÖë ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ 
´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  
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24. Given below are two statements, one 

labelled as Assertion (A) and the 

other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Akbar tried to 

abolish Sati and intervened to 

save a life of young widow 

from committing Sati. 

 Reason (R)  : Akbar wished to 

abolish the social evil. 

 Select the correct answer from the 

Code given below : 

 Codes : 

 (A) Both (A) and (R) are correct 

and (R) is the correct 

explanation of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are correct, 

but (R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is correct, but (R) is 

incorrect. 

 (D) (A) is incorrect, but (R) is 

correct. 

25. Consider the following statements : 

 Assertion (A) : Akbar introduced 

the policy of ‘Sulah Kul’. 

 Reason (R)  : It was his political 

necessity for the consolidation 

of the Mughal Empire. 

 Select the correct answer from the 

code given below : 

 Codes : 

 (A) Both (A) and (R) are correct, 

but (R) is not the correct 

explanation of (A). 

 (B) Both (A) and (R) are correct, 

and (R) is the correct 

explanation of (A). 

 (C) (A) is correct, but (R) is 

incorrect. 

 (D) (A) is incorrect, but (R) is 

correct. 

26. Given below are two statements, one 
labelled as Assertion (A) and the 
other labelled as Reason (R) : 

 Assertion (A) : Historical fact 
comes out after being coloured 
from the mind of the historian. 

 Reason (R)  : History can never be 
made unbiased. 

 In the context of the above two 
statements, which one of the 
following is correct ? 

 Codes : 
 (A) (A) is correct and (R) is 

incorrect. 
 (B) Both (A) and (R) are correct. 
 (C) (A) is incorrect and (R) is 

correct. 
 (D) Both (A) and (R) are incorrect. 
 

27. Consider the following two 
statements :  

 Assertion (A) : Utilitarian British 
officials in India attacked 
William Jones for translating 
and codifying the Indian Legal 
tradition. 

 Reason (R)  : A printed Indian 
legal code gave permanence to 
unscientific jumble of old 
laws. 

 Select the correct answer from the 
code given below : 

 Codes : 
 (A) Both (A) and (R) are true, but 

(R) does not explain (A). 
 (B) Both (A) and (R) are true and 

(R) explains (A). 
 (C) (A) is true and (R) is false. 
 (D) None of the above 
 

28. Which one of the following was an 
acharya of Asvasastra ? 

 (A) Salisuka (B) Salihotra 
 (C) Palakka (D) Palakapya 
 

29. Who advocates the widow’s right to 
inherit the property of her sonless 
deceased husband ? 

 (A) Apastamba (B) Manu 
 (C) Narada (D) Yajnavalkya 
 

30. Who among the following rulers 

forbade the production and sale of 

liquor throughout his Kingdom ? 

 (A) Harsha (B) Dharmapala 

 (C) Bhoja (D) Kumarapala 
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24. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê �ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : †�ú²Ö ü̧ −Öê ÃÖŸÖß ¯ÖÏ£ÖÖ �úÖê 
ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ �ú¸ü−Öê �úÖ ¯ÖÏµÖÖÃÖ ×�úµÖÖ ŸÖ£ÖÖ ‹�ú 
µÖã¾ÖÖ-×¾Ö¬Ö¾ÖÖ �êú ÃÖŸÖß ÆüÖê−Öê ´Öë ÆüÃŸÖ7Öê¯Ö 
×�úµÖÖ … 

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : †�ú²Ö ü̧ ‡ÃÖ ÃÖÖ´ÖÖ×•Ö�ú ²Öã̧ üÖ‡Ô 
�úÖê ÃÖ´ÖÖ¯ŸÖ �ú ü̧−ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ £ÖÖ … 

 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  

 

25. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë ¯Ö ü̧ ×¾Ö“ÖÖ¸ü �úß×•Ö‹ : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : †�ú²Ö ü̧ −Öê ‘ÃÖã»ÖÆü �ãú»Ö’ 
�úß −Öß×ŸÖ �úÖ †Ö¸ü´³Ö ×�úµÖÖ … 

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : ´Öã�ÖÌ»Ö ÃÖÖ´ÖÏÖ•µÖ �úÖê ÃÖã¥üœÌü 
�ú¸ü−Öê �êú ×»Ö‹ µÖÆü †�ú²Ö ü̧ �úß ü̧Ö•Ö−Öß×ŸÖ�ú 
†Ö¾Ö¿µÖ�úŸÖÖ £Öß …  

 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

 �æú™ü : 

 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü Ø�úŸÖã (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà Æîü …  

 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ŸÖ£ÖÖ (R), 

(A) �úß ÃÖÆüß ¾µÖÖ,µÖÖ Æîü …  

 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  

 (D) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü ¯Ö ü̧−ŸÖã (R) ÃÖÆüß Æîü …  

26. −Öß“Öê ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖ ×¤ü‹ �Ö‹ Æïü … ‹�ú �úÖê †×³Ö�ú£Ö−Ö  
(A) ŸÖ£ÖÖ ¤æüÃÖ¸êü �úÖê �úÖ¸ü>Ö (R) �úÆüÖ �ÖµÖÖ Æîü : 

 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : ‹ê×ŸÖÆüÖ×ÃÖ�ú ŸÖ£µÖ 
‡×ŸÖÆüÖÃÖ�úÖ¸üÖë �êú ´ÖÛÃŸÖÂ�ú ÃÖê ¸Óü×•ÖŸÖ ÆüÖê�ú ü̧ 
×−Ö�ú»ÖŸÖê Æïü …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : ‡×ŸÖÆüÖÃÖ �úÖê �ú³Öß ×−ÖÂ¯Ö7Ö 
−ÖÆüà ²Ö−ÖÖµÖÖ •ÖÖ ÃÖ�úŸÖÖ …  

 ˆ¯Ö×¸ü×»Ö×,ÖŸÖ ¤üÖê−ÖÖë ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë �êú ÃÖÓ¤ü³ÖÔ ´Öë 
×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö ÃÖÖ ˆ¢Ö ü̧ ÃÖÆüß Æîü ? 

 �æú™ü : 
 (A) (A) ÃÖÆüß Æîü ŸÖ£ÖÖ (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  
 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü … 

 (C) (A) �Ö»ÖŸÖ Æîü  ŸÖ£ÖÖ (R) ÃÖÆüß Æîü …  
 (D) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë �Ö»ÖŸÖ Æïü …  
 

27. −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ ¤üÖê ¾ÖŒŸÖ¾µÖÖë ¯Ö¸ü ×¾Ö“ÖÖ ü̧ �úß×•Ö‹ :  
 †×³Ö�ú£Ö−Ö  (A) : ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë ˆ¯ÖµÖÖê×�ÖŸÖÖ¾ÖÖ¤üß 

×²ÖÎ×™ü¿Ö †×¬Ö�úÖ×¸üµÖÖë −Öê ³ÖÖ ü̧ŸÖßµÖ ×²Ö×¬Ö�ú 
¯Ö¸ü´¯Ö¸üÖ �êú ³ÖÖÂÖÖ−ŸÖ ü̧ >Ö ŸÖ£ÖÖ ÃÖÓ×ÆüŸÖÖ�ú¸ü >Ö 
�êú ×»Ö‹ ×¾Ö×»ÖµÖ´Ö •ÖÖê−ÃÖ �úß †Ö»ÖÖê“Ö−ÖÖ 
�úß …  

 �úÖ¸ü!Ö (R)  : ‹�ú ´Öã×¦üŸÖ ³ÖÖ ü̧ŸÖßµÖ ×¾Ö×¬Ö�ú 
ÃÖÓ×ÆüŸÖÖ −Öê ¯ÖÏÖ“Öß−Ö �úÖ−Öæ−Ö ´Öë ¾µÖÖ¯ŸÖ        
†¾Öî–ÖÖ×−Ö�ú †¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ �úÖê Ã£ÖÖ×µÖŸ¾Ö 
¯ÖÏ¤üÖ−Ö ×�úµÖÖ …  

 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 �æú™ü : 
 (A) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü ¯Ö¸ü−ŸÖã (R), 

(A) �úß ¾µÖÖ,µÖÖ −ÖÆüà �ú¸üŸÖÖ …  
 (B) (A) ŸÖ£ÖÖ (R) ¤üÖê−ÖÖë ÃÖÆüß Æïü †Öî ü̧ (R), 

(A) �úß ¾µÖÖ,µÖÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü …  
 (C) (A) ÃÖÆüß Æîü ŸÖ£ÖÖ (R) �Ö»ÖŸÖ Æîü …  
 (D) ˆ¯ÖµÖãÔŒŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖê‡Ô −ÖÆüà  
 

28. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê �úÖî−Ö †¿¾Ö¿ÖÖÃ¡Ö �úÖ ‹�ú 
†Ö“ÖÖµÖÔ £ÖÖ ? 

 (A) ¿ÖÖ×»Ö¿Öæ�ú  (B) ÃÖÖ×»ÖÆüÖê¡Ö  
 (C) ¯ÖÖ»»ÖŒ�ú  (D) ¯ÖÖ»Ö�úÖ¯µÖ  
 

29. ¯Öã¡ÖÆüß−Ö ×¤ü¾ÖÓ�ÖŸÖ ¯Ö×ŸÖ �úß ÃÖ´¯Ö×¢Ö ¯Ö ü̧ ×¾Ö¬Ö¾ÖÖ �êú 
ˆ¢Ö¸üÖ×¬Ö�úÖ¸ü �úß ¾Ö�úÖ»ÖŸÖ ×�úÃÖ−Öê �úß ? 

 (A) †Ö¯ÖÃŸÖ´²Ö  (B) ´Ö−Öã  
 (C) −ÖÖ ü̧¤ü  (D) µÖÖ–Ö¾Ö»ŒµÖ  
 

30. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê ×�úÃÖ ¿ÖÖÃÖ�ú −Öê †¯Ö−Öê ü̧Ö•µÖ ´Öë 
¿Ö¸üÖ²Ö �êú ˆŸ¯ÖÖ¤ü−Ö ŸÖ£ÖÖ ×¾Ö�ÎúµÖ ¯Ö ü̧ ¯ÖÏ×ŸÖ²ÖÓ¬Ö 
»Ö�ÖÖµÖÖ ? 

 (A) ÆüÂÖÔ  (B) ¬Ö´ÖÔ¯ÖÖ»Ö  
 (C) ³ÖÖê•Ö  (D) �ãú´ÖÖ¸ü¯ÖÖ»Ö  
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31. Arrange the following dramas in 

their chronological order : 
 1. Karpuramanjari 
 2. Malavikagnimitra 
 3. Nagananda 
 4. Prabodhachandrodaya 
 Select the correct answer from the 

code given below :  
 Code: 
 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 2, 3, 4, 1 
 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 3, 2, 1, 4 
 

32. Arrange the following temple in 
their chronological order : 

 Code : 
 1. Brick temple at Bhitargaon 
 2. Lakshmana Temple at 

Khajuraho 
 3. Durga Temple at Aihole 
 4. Kailasa Temple at Ellora 
 Select the correct answer from the 

code given below :  
 Code : 
 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 2, 3, 4, 1 
 (C) 3, 1, 2, 4 (D) 1, 3, 4, 2 
 

33. Arrange the following in 
chronological sequence : 

 (i) Indian Education Commission 
 (ii) Indian Association for the 

Cultivation of Science. 
 (iii) Charles Wood’s Education 

Despatch. 
 (iv) Aligarh Scientific Society 
 Code : 
 (A) (iii) (ii) (iv) (i) 
 (B) (ii) (i) (iii) (iv) 
 (C) (iii) (ii) (i) (iv) 
 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
 

34. Match the List – I with the List – II 
and select the correct answer from 
the code given below : 

List – I List – II 
(Monuments) (Builders) 

(a) Draupadi Rath at 
Mamallapuram 

(1) Lokamahadevi 

(b) Kailasa Temple 
at Kanchi 

(2) Narasimha 
Varman I 

(c) Virupaksh 
Temple at 
Pattadakala 

(3) Rajaraja 

(d) Brihadisvara 
temple at 
Tanjavur 

(4) Rajasimha 
Pallava 

 Codes : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (3) (4) (2) 
 (B) (2) (4) (1) (3) 
 (C) (3) (1) (2) (4) 
 (D) (4) (2) (3) (1) 

35. Match the List – I with the List – II 
and select the correct answer from 
the codes given below : 

List – I List – II 

(Dharmasastra 

Texts) 

(Authors) 

(a) Chaturvarga- 
Chintamani 

(1) Hemadri 

(b) Dayabhaga (2) Jimutavahana 
(c) Krityakalpataru (3) Lakshmidhara 

(d) Viramitrodaya (4) Mitramisra 
 Codes : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (2) (3) (4) 
 (B) (2) (3) (4) (1) 
 (C) (3) (4) (1) (2) 
 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

36. Involvement of ladies was a 
characteristic feature of the 
administration of  

 (A) Chalukyas (B) Cholas 

 (C) Pallavas (D) Rashtrakutas 
 

37. Arrange the following nobles in a 
sequence : 

 (1) Malik Kafur 
 (2) Ain-ul-Mulk Multani 
 (3) Bairam Khan 
 (4) Mahawat Khan 
 Select the correct answer from the 

code given below : 
 Code : 
 (A) (1), (4), (2) and (3) 
 (B) (4), (3), (2) and (1) 
 (C) (1), (2), (3) and (4) 
 (D) (3), (1), (2) and (4) 
 

38. Arrange the following in a sequence : 
 (1) Diwan-i-Kohi 
 (2) Diwan-i-Muhtasib 
 (3) Introduction of the Sawar 

Mansab 
 (4) Diwan-i-Mustakhraj 
 Select the correct answer from the 

code below : 
 Code : 
 (A) (1), (2), (3) and (4) 
 (B) (4), (2), (3) and (1) 
 (C) (3), (4), (2) and (1) 
 (D) (2), (4), (1) and (3) 
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31. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ −ÖÖ™ü�úÖë �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë 
¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ �úß×•Ö‹ : 

 1. �ú¯ÖæÔ¸ü´ÖÓ•Ö¸üß  
 2. ´ÖÖ»Ö×¾Ö�úÖÛ�−Ö×´Ö¡Ö  
 3. −ÖÖ�ÖÖ−Ö−¤ü  
 4. ¯ÖÏ²ÖÖê¬Ö “ÖÓ¦üÖê¤üµÖ  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ :  
 �æú™ü :  
 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 2, 3, 4, 1 
 (C) 2, 3, 1, 4 (D) 3, 2, 1, 4 
 

32. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´ÖÓ×¤ü¸üÖë �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ : 

 1. ³ÖßŸÖ¸ü�ÖÖÑ¾Ö ÛÃ£ÖŸÖ ‡ÛÂ™ü�úÖ ´ÖÓ×¤ü̧ ü  
 2. ,Ö•Öã¸üÖÆüÖê ÛÃ£ÖŸÖ »Ö7´Ö >Ö ´ÖÓ×¤ü̧ ü  
 3. ‹êÆüÖê»Ö ÛÃ£ÖŸÖ ¤ãü�ÖÖÔ ´ÖÓ×¤ü¸ü  
 4. ‹»ÖÖê ü̧Ö ÛÃ£ÖŸÖ �îú»ÖÖ¿Ö ´ÖÓ×¤ü ü̧  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ :  
 �æú™ü :  
 (A) 1, 2, 3, 4 (B) 2, 3, 4, 1 
 (C) 3, 1, 2, 4 (D) 1, 3, 4, 2 
 

33. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ �úÖê �úÖ»ÖÖ−Öã�Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ : 

 (i) ‡Û>›üµÖ−Ö ‹›ãü�êú¿Ö−Ö �ú´Öß¿Ö−Ö  
 (ii) ‡Û>›üµÖ−Ö ‹ÃÖÖê×ÃÖ‹¿Ö−Ö ±úÖò̧ ü ×¤ü 

�ú»™üß¾Öê¿Ö−Ö †Öò±ú ÃÖÖ‡ÓÃÖ  
 (iii) “ÖÖ»ÃÖÔ ¾Öã›ËüÃÖ ‹›ãü�êú¿Ö−Ö ×›üÃ¯Öî“Ö  
 (iv) †»Öß�ÖœÌü ÃÖÖ‡Ó×™ü×±ú�ú ÃÖÖêÃÖÖ‡™üß  
 �æú™ü : 
 (A) (iii) (ii) (iv) (i) 
 (B) (ii) (i) (iii) (iv) 
 (C) (iii) (ii) (i) (iv) 
 (D) (iii) (iv) (ii) (i) 
 

34. ÃÖæ“Öß – I �úÖê ÃÖæ“Öß – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ ŸÖ£ÖÖ 
−Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 
(Ã´ÖÖ¸ü�ú)  (×−Ö´ÖÖÔŸÖÖ)  

(a) ´ÖÖ´Ö»»Ö¯Öã ü̧´Ö ÛÃ£ÖŸÖ 
¦üÖî¯Ö¤üß ¸ü£Ö  

(1) »ÖÖê�ú´ÖÆüÖ¤êü¾Öß  

(b) �úÖÓ“Öß ÛÃ£ÖŸÖ 
�îú»ÖÖ¿Ö ´ÖÓ×¤ü ü̧  

(2) −Ö¸üØÃÖÆü ¾Ö´ÖÔ−ÖË - I 

(c) ¯Ö¼ü›ü�ú»Ö ÛÃ£ÖŸÖ 
×¾Öºþ¯ÖÖ7Ö ´ÖÓ×¤ü ü̧  

(3) ¸üÖ•Ö¸üÖ•Ö  

(d) ŸÖÓ•ÖÖî¸ü ÛÃ£ÖŸÖ 
¾ÖéÆü¤üß¿¾Ö¸ü ´ÖÓ×¤ü̧ ü  

(4) ¸üÖ•ÖØÃÖÆü ¯Ö»»Ö¾Ö  

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (3) (4) (2) 
 (B) (2) (4) (1) (3) 
 (C) (3) (1) (2) (4) 
 (D) (4) (2) (3) (1) 

35. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(¬Ö´ÖÔ¿ÖÖÃ¡Ö %ÖÏÓ£Ö)  (»Öê'Ö�ú) 
(a) “ÖŸÖã¾ÖÔ�ÖÔ 

×“Ö−ŸÖÖ´Ö Ö×>Ö 

(1) Æêü´ÖÖ×¦ü  

(b) ¤üÖµÖ³ÖÖ�Ö  (2) •Öß´ÖæŸÖ¾ÖÖÆü−Ö  
(c) �éúŸµÖ�ú»¯ÖŸÖ¹ý (3) »Ö7´Öß¬Ö ü̧  
(d) ¾Öß¸ü×´Ö¡ÖÖê¤üµÖ  (4) ×´Ö¡Ö×´ÖÁÖ  

 �æú™ü : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (2) (3) (4) 
 (B) (2) (3) (4) (1) 
 (C) (3) (4) (1) (2) 
 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

36. ¯ÖÏ¿ÖÖÃÖ−Ö ´Öë ´Ö×Æü»ÖÖ†Öë �úß ³ÖÖ�Öß¤üÖ¸üß ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ 

´Öë ÃÖê ×�úÃÖ�êú ¯ÖÏ¿ÖÖÃÖ−Ö �úß †×³Ö»Ö7Ö >ÖÖŸ´Ö�ú 
×¾Ö×¿ÖÂ™üŸÖÖ £Öß ? 

 (A) “ÖÖ»ÖãŒµÖÖë  (B) “ÖÖê»ÖÖë  
 (C) ¯Ö»»Ö¾ÖÖë  (D) ¸üÖÂ™Òü�æú™üÖë  
 

37. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ÃÖÖ´ÖÓŸÖÖë �úÖê ‹�ú �Îú´Ö ´Öë ¾µÖ¾ÖÛÃ£ÖŸÖ 
�úß×•Ö‹ : 

 (1) ´Ö×»Ö�ú �úÖ±æú ü̧  
 (2) ‹ê−Ö ˆ»Ö-´Öã»�ú ´Öã»ŸÖÖ−Öß  
 (3) ²Öî ü̧´Ö ,ÖÖÑ 
 (4) ´ÖÆüÖ¾ÖŸÖ ,ÖÖÑ  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 �æú™ü : 
 (A) (1), (4), (2) ŸÖ£ÖÖ (3) 
 (B) (4), (3), (2) ŸÖ£ÖÖ (1) 
 (C) (1), (2), (3) ŸÖ£ÖÖ (4) 
 (D) (3), (1), (2) ŸÖ£ÖÖ (4) 
 

38. ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ �úÖê �Îú´Ö²Ö¨ü �úß×•Ö‹ : 
 (1) ¤üß¾ÖÖ−Ö-‹-�úÖêÆüß 
 (2) ¤üß¾ÖÖ−Ö-‹-´ÖãÆËüŸÖÖ×ÃÖ²Ö  
 (3) ÃÖ¾ÖÖ¸ü ´Ö−ÃÖ²Ö �úß ¿Öãºþ†ÖŸÖ  
 (4) ¤üß¾ÖÖ−Ö-‹-´ÖãÃŸÖ,Ö¸üÖ•Ö  
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 �æú™ü : 
 (A) (1), (2), (3) ŸÖ£ÖÖ (4) 
 (B) (4), (2), (3) ŸÖ£ÖÖ (1) 
 (C) (3), (4), (2) ŸÖ£ÖÖ (1) 
 (D) (2), (4), (1) ŸÖ£ÖÖ (3) 
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39. Arrange the following events of the 
reign of Aurangzeb in a sequence : 

 (1) He levied Jaziya. 
 (2) Death of Jaswant Singh and 

the last phase of the temple 
destruction policy. 

 (3) Issuing of the famous Banaras 
Farman. 

 (4) The celebration of the festival 
Muharram was prohibited. 

 Indicate the correct answer from the 
code below : 

 Code : 
 (A) (2), (1), (4) and (3) 
 (B) (3), (4), (2) and (1) 
 (C) (4), (2), (3) and (1) 
 (D) (1), (2), (3) and (4) 
 

40. Match the events of the life of 
Gautama Buddha as given in the       
List – I with their places given in the 
List – II 

List – I List – II 
(Events) (Places) 

(a) Buddha’s Taming 
      of Nalagiri 

(1) Rajagriha 

(b) Buddha’s descent  
      from Trayastrinasa  
      heaven 

(2) Sankisa 

(c) Buddha’s  
        Performance of  
        miracles 

(3) Sravasti 

(d) Offering a bowl of 
       honey to Buddha  
       by a monkey 

(4) Vaisali 

 Code : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (2) (3) (4) 
 (B) (2) (3) (4) (1) 
 (C) (3) (4) (1) (2) 
 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

41. Match the List – I with the List – II 
and select the correct answer from 
the code given below : 

List – I List – II 
(Upanishadic 

Kings) 
(Kingdoms) 

(a) Ajatasatru (1) Kasi 
(b) Asvapati (2) Panchala 
(c) Janaka (3) Kekaya 
(d) Pravahana Jaivali (4) Videha 

 Code : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (3) (4) (2) 
 (B) (2) (4) (1) (3) 
 (C) (3) (1) (2) (4) 
 (D) (4) (2) (3) (1) 

42. Match the List – I with the List – II 
and select the correct answer from 
the code given below : 

List – I List – II 
(Priest) (Veda) 

(a) Adhvaryu (1) Rigveda 
(b) Brahma (2) Yajurveda 
(c) Hota (3) Samaveda 
(d) Udgata (4) Atharvaveda 

 Codes : 
  (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (3) (4) (2) 
 (B) (2) (4) (1) (3) 
 (C) (3) (2) (4) (1) 
 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

43. Match the List – I with that of the 

List – II and select the correct 

answer from the code given below : 

List – I List – II 

(a) Alauddin 

Khalji 

(i) Ramdas 

(b) Ibrahim Shah 

Sharqui 

(ii) Gopal Nayak 

(c) Akbar (iii) Sangeet 

Shiromani 

(d) Shahjahan (iv) Nakkara 

 Codes : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (iii) (iv) (i) 

 (B) (i) (ii) (iii) (iv) 

 (C) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (D) (iv) (ii) (iii) (i) 

 

44. Match the List – I with the List – II 

and select the correct answer from 

the code given below the list.  

List – I List – II 

(Manuscripts) (Language) 

(a) Baburnama (i) Turki 

(b) Tuzuk-i-

Jahangiri 

(ii) Arabic 

(c) Rehla (iii) Rajasthani 

(d) Dalpat Vilas (iv) Persian 

 Codes : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (ii) (iv) (iii) (i) 

 (B) (iii) (i) (ii) (iv) 

 (C) (iv) (ii) (i) (iii) 

 (D) (i) (iv) (ii) (iii) 
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39. †Öî Ó̧ü�Ö•Öê²Ö �êú ¿ÖÖÃÖ−Ö-�úÖ»Ö �úß ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ 
‘Ö™ü−ÖÖ†Öë �úÖê �Îú´Ö²Ö¨ü �úß×•Ö‹ : 

 (1) ˆÃÖ−Öê •Ö×•ÖÌµÖÖ-�ú¸ü »Ö�ÖÖµÖÖ  
 (2) •ÖÃÖ¾ÖÓŸÖ ØÃÖÆü �úß ´ÖéŸµÖã ŸÖ£ÖÖ ´ÖÓ×¤ü ü̧ ×¾Ö¬¾ÖÓÃÖ 

−Öß×ŸÖ �úÖ †Ö×,Ö¸üß “Ö¸ü >Ö  
 (3) ¯ÖÏ×ÃÖ¨ü ²Ö−ÖÖ ü̧ÃÖ ±ú¸ü´ÖÖ−Ö �úÖ •ÖÖ¸üß ÆüÖê−ÖÖ  
 (4) ´ÖãÆü Ô̧ü´Ö ŸµÖÖêÆüÖ¸ü ´Ö−ÖÖ−Öê ¯Ö¸ü ×−ÖÂÖê¬Ö  
 �æú™ü : 
 −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 
 (A) (2), (1), (4) ŸÖ£ÖÖ (3) 
 (B) (3), (4), (2) ŸÖ£ÖÖ (1) 
 (C) (4), (2), (3) ŸÖ£ÖÖ (1) 
 (D) (1), (2), (3) ŸÖ£ÖÖ (4) 
 

40. ÃÖæ“Öß  – I ´Öë ¤üß �Ö‡Ô �ÖÖîŸÖ´Ö ²Öã̈ ü �êú •Öß¾Ö−Ö �úß 
‘Ö™ü−ÖÖ†Öë �úÖê ÃÖæ“Öß – II ´Öë ×¤ü‹ �Ö‹ Ã£ÖÖ−ÖÖë ÃÖê 
ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ …  

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(‘Ö™ü−ÖÖ‹Ñ) (Ã£ÖÖ−Ö) 
(a) ²Öã ü̈ «üÖ¸üÖ −ÖÖ»ÖÖ×�Ö×¸ü �úÖê 

²Ö¿Ö ´Öë �ú¸ü−ÖÖ  
(1) ¸üÖ•Ö�ÖéÆü 

(b) ²Öã ü̈ �úÖ ¡ÖµÖÜÃ¡Ö¿Ö Ã¾Ö�ÖÔ 
ÃÖê †¾ÖŸÖ ü̧ >Ö 

(2) ÃÖÓ×�úÃÖÖ  

(c) ²Öã ü̈ «üÖ¸üÖ “Ö´ÖŸ�úÖ ü̧Öë �úÖ 
¯ÖÏ¤ü¿ÖÔ−Ö  

(3) ¿ÖÖ¾ÖÛÃŸÖ  

(d) ‹�ú ²Ö−¤ü ü̧ «üÖ¸üÖ ²Öã ü̈ �úÖê 
´Ö¬Öã-¯Öæ×¸üŸÖ-¯ÖÖ¡Ö †¯ÖÔ >Ö 
�ú¸ü−ÖÖ  

(4) ¾Öî¿ÖÖ»Öß  

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (2) (3) (4) 
 (B) (2) (3) (4) (1) 
 (C) (3) (4) (1) (2) 
 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

41. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(ˆ¯Ö×−ÖÂÖ¤Ëü�úÖ»Öß−Ö ü̧Ö•ÖÖ)  (¸üÖ•µÖ)  
(a) †•ÖÖŸÖ¿Ö¡Öã  (1) �úÖ¿Öß  
(b) †¿¾Ö¯Ö×ŸÖ  (2) ¯ÖÓ“ÖÖ»Ö  
(c) •Ö−Ö�ú  (3) �êú�úµÖ  
(d) ¯ÖÏ¾ÖÖÆü >Ö •Öî²Ö×»Ö  (4) ×¾Ö¤êüÆü  

 �æú™ü : 
   (a) (b) (c) (d) 
 (A) (1) (3) (4) (2) 
 (B) (2) (4) (1) (3) 
 (C) (3) (1) (2) (4) 
 (D) (4) (2) (3) (1) 

42. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(¯Öã̧ üÖê×ÆüŸÖ)  (¾Öê¤ü)  
(a) †¬¾ÖµÖãÔ (1) Šú�¾Öê¤ü  
(b) ²ÖÎÉÖ (2) µÖ•Öã¾Öì¤ü  
(c) ÆüÖêŸÖÖ  (3) ÃÖÖ´Ö¾Öê¤ü  
(d) ˆ¤Ëü�ÖÖŸÖÖ  (4) †£Ö¾ÖÔ¾Öê¤ü  

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (1) (3) (4) (2) 

 (B) (2) (4) (1) (3) 

 (C) (3) (2) (4) (1) 

 (D) (4) (1) (2) (3) 
 

43. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(a) †»ÖÖˆ§üß−Ö ,Ö»Ö•Öß  (1) ¸üÖ´Ö¤üÖÃÖ  
(b) ‡²ÖÎÖ×Æü´Ö ¿ÖÖÆü ¿Ö�úá  (2) �ÖÖê¯ÖÖ»Ö −ÖÖµÖ�ú  
(c) †�ú²Ö ü̧  (3) ÃÖÓ�ÖßŸÖ ×¿Ö¸üÖê´Ö ×>Ö 
(d) ¿ÖÖÆü•ÖÆüÖÑ  (4) −ÖŒ�úÖ¸üÖ  

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (2) (3) (4) (1) 

 (B) (1) (2) (3) (4) 

 (C) (3) (1) (2) (4) 

 (D) (4) (2) (3) (1) 

 

44. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(¯ÖÖ !›ãü×»Ö×¯Ö)  (³ÖÖÂÖÖ) 

(a) ²ÖÖ²Ö¸ü−ÖÖ´ÖÖ  (1) ŸÖã�úá  
(b) ŸÖã•Öã�ú-‹-•ÖÆüÖÑ�Öß ü̧ß  (2) †¸ü²Öß  
(c) ¸êüÆü»ÖÖ  (3) ¸üÖ•ÖÃ£ÖÖ−Öß  
(d) ¤ü»Ö¯ÖŸÖ ×¾Ö»ÖÖÃÖ  (4) ±úÖ¸üÃÖß  

 �æú™ü : 
  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (2) (4) (3) (1) 

 (B) (3) (1) (2) (4) 

 (C) (4) (2) (1) (3) 

 (D) (1) (4) (2) (3) 
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45. Match the List – I with the List – II 

and select the correct answer from 

the code given below : 

List – I List – II 

(a) Ibn batutta (1) Persia 

(b) Mahamud bin 

Amirwali 

Balkhi 

(2) Morrocco 

(c) Tavernier (3) Italy 

(d) Manucci (4) France 

 Codes : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (2) (1) (4) (3) 

 (B) (1) (2) (4) (3) 

 (C) (4) (3) (2) (1) 

 (D) (2) (3) (1) (4) 

 

46. Match the List – I with List – II and 

select the answer from the code 

given below : 

List – I List – II 

(a) Buddhist 

India 

(1) A.R. Desai 

(b) Social 

Background 

of Indian 

Nationalism 

(2) Rhys Davids 

(c) The Brahmo 

Samaj and the 

Shaping of 

Modern India 

(3) S.C. Sarkar 

(d) Bengal 

Renaissance 

and other 

Essays 

(4) David Kolff 

 Codes : 

   (a) (b) (c) (d) 

 (A) (1) (3) (2) (4) 

 (B) (2) (3) (4) (1) 

 (C) (3) (2) (1) (4) 

 (D) (2) (1) (4) (3) 

Read the passage below and answer the 
questions that follow based on your 
understanding of the passage : 
 
 The ancient civilization of India 
differs from those of Egypt, Mesopotamia 
and Greece, in that its traditions have been 
preserved without a breakdown to the 
present day. Until the advent of the 
archaeologist, the peasant of Egypt or Iraq 
had no knowledge of the culture of his 
forefathers, and it is doubtful whether his 
Greek counterpart had any but the vaguest 
ideas about the glory of Peri clean Athens. 
In each case there had been an almost 
complete break with the past. On the other 
hand, the earliest Europeans to visit India 
found a culture fully conscious of its own 
antiquity – a culture which indeed 
exaggerated that antiquity, and claimed not 
to have fundamentally changed for many 
thousands of years. To this day legends 
known to the humblest Indian recall the 
names of shadowy chieftains who lived 
nearly a thousand years before Christ, and 
the orthodox brāhama.n in his daily 
worship repeats hymns composed even 
earlier. India and China have, in fact, the 
oldest continuous cultural traditions in the 
world. 
 

47. What does make the ancient Indian 
Civilization different from those of 
the other lands ? 

 (A) Isolation (B) Tradition 
 (C) Continuity (D) Knowledge 
 

48. What is unique of the Indian culture ? 
 (A) Contradictions 
 (B) Plurality 
 (C) Broken Tradition 
 (D) Unbroken Tradition 
 

49. What is the other country 
comparable to India in this regard ? 

 (A) Egypt (B) Mesopotamia 
 (C) Greece (D) China 
 

50. Which of the following explains the 
limitations of the people of Egypt, 
Iraq and Greece, prior to 
archaeological discoveries ? 

 (A) Isolation 
 (B) Ignorance of the past 
 (C) Continuity 
 (D) Knowledge Base 
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45. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(a) ‡Ô²−Ö ²ÖŸÖæ¢ÖÖ (1) ¯ÖÙÃÖµÖÖ  

(b) ´ÖÆü´Öæ¤ü ×²Ö−Ö 
†´Öß¸ü¾Ö»Öß ²Ö»,Öß 

(2) ´ÖÖê ü̧Œ�úÖê 

(c) ™îü¾Öê ü̧×−ÖµÖ ü̧ (3) ‡™ü»Öß  

(d) ´Öî−Öã“Öß  (4) ±ÏúÖÓÃÖ  

 �æú™ü : 

  (a) (b) (c) (d) 

 (A) (2) (1) (4) (3) 

 (B) (1) (2) (4) (3) 

 (C) (4) (3) (2) (1) 

 (D) (2) (3) (1) (4) 

 

46. ÃÖæ“Öß  – I �úÖê ÃÖæ“Öß  – II ÃÖê ÃÖã´Öê×»ÖŸÖ �úß×•Ö‹ 
ŸÖ£ÖÖ −Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ �æú™ü ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü “Öã×−Ö‹ : 

ÃÖæ“Öß  – I ÃÖæ“Öß  – II 

(a) ²Öã×¨üÂ™ü ‡Û>›üµÖÖ  (1) ‹.†Ö ü̧. ¤êüÃÖÖ‡Ô  

(b) ÃÖÖê¿Ö»Ö ²Öî�ú�ÖÏÖˆ>›ü 
†Öò±ú ‡Û>›üµÖ−Ö 
−Öê¿Ö−Ö×»ÖÃ´Ö  

(2) ×¸üÃÖ ›êü×¾Ö›ËüÃÖ  

(c) ×¤ü ²ÖÎÉÖê ÃÖ´ÖÖ•Ö 

‹ >› ×¤ü ¿ÖêØ¯Ö�Ö 

†Öò±ú ´ÖÖò›ü−ÖÔ 
‡Û>›üüµÖÖ  

(3) ‹ÃÖ.ÃÖß. ÃÖ¸ü�úÖ ü̧  

(d) ²ÖÓ�ÖÖ»Ö ×¸ü−ÖÖÃÖÖÓ ‹ >›ü 

†¤ü¸ü ‹ÃÖê•Ö  

(4) ›êü×¾Ö›ü �úÖê±ú  

 �æú™ü : 

   (a) (b) (c) (d) 

 (A) (1) (3) (2) (4) 

 (B) (2) (3) (4) (1) 

 (C) (3) (2) (1) (4) 

 (D) (2) (1) (4) (3) 

−Öß“Öê ×¤ü‹ �Ö‹ ¯Ö× ü̧“”êû¤ü �úÖê ¯Ö×œÌü‹ ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖ ¯Ö×¸ü“”êû¤ü �úß 
†¯Ö−Öß ÃÖ´Ö—Ö �êú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ‡ÃÖ�êú ²ÖÖ¤ü ×¤ü‹ �Ö‹ ¯ÖÏ¿−ÖÖë �êú 
ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ : 
 

 ³ÖÖ¸üŸÖ �úß ¯ÖÏÖ“Öß−Ö ÃÖ³µÖŸÖÖ ‡×•Ö¯™ü, ´ÖêÃÖÖê¯ÖÖê™üÖ×´ÖµÖÖ 
ŸÖ£ÖÖ µÖæ−ÖÖ−Ö �úß ÃÖ³µÖŸÖÖ†Öë ÃÖê ‡ÃÖ †£ÖÔ ´Öë ×³Ö−−Ö Æîü ×�ú 
‡ÃÖ�úß ¯Ö ü̧´¯Ö¸üÖ †Ö•Ö ŸÖ�ú †×¾ÖÛ“”û−−Ö ºþ¯Ö ´Öë ¯Ö× ü̧¸ü×7ÖŸÖ 
¸üÆüß Æîü … ¯Öã̧ üÖŸÖ¢¾Ö×¾Ö¤üÖë «üÖ¸üÖ ²ÖŸÖ»ÖÖ‹ •ÖÖ−Öê ÃÖê ¯Öæ¾ÖÔ ‡×•Ö¯™ü 
µÖÖ ‡Ô¸üÖ−Ö �êú ×�úÃÖÖ−ÖÖë �úÖê †¯Ö−Öê ¯Öæ¾ÖÔ•ÖÖë �úß ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ �êú 
²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë �ãú”û ³Öß ¯ÖŸÖÖ −ÖÆüà £ÖÖ ŸÖ£ÖÖ ‡ÃÖ´Öë ³Öß ÃÖÓ¤êüÆü Æîü ×�ú 
µÖæ−ÖÖ−Ö �êú ×�úÃÖÖ−ÖÖë �úÖê ¯Öî×¸üŒ»ÖßµÖ−Ö ‹£ÖëÃÖ¾ÖÖ×ÃÖµÖÖë �êú �ÖÖî̧ ü¾Ö 
�êú ×¾ÖÂÖµÖ ´Öë £ÖÖê›Ìüß ³Öß †×¯ÖŸÖã †Ã¯ÖÂ™ü ÃÖß ³Öß •ÖÖ−Ö�úÖ¸üß £Öß 
µÖÖ −ÖÆüà … ¤æüÃÖ ü̧ß †Öê¸ü ³ÖÖ¸üŸÖ ´Öë †Ö−Öê¾ÖÖ»Öê †Ö¸Óü×³Ö�ú 
µÖæ ü̧Öê×¯ÖµÖÓÃÖ −Öê µÖÆüÖÑ �úß ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ �úÖê †¯Ö−Öß 
¯Öã ü̧ÖŸÖ−Ö�úÖ»Öß−ÖŸÖÖ �êú ²ÖÖ ȩ̂ü ´Öë ¯Öæ>ÖÔŸÖ: ÃÖ“ÖêŸÖ ¯ÖÖµÖÖ - ‹êÃÖß 
ÃÖÓÃ�éú×ŸÖ ×•ÖÃÖ−Öê ¯Öã¸üÖŸÖ−ÖŸÖÖ �úÖê ¾ÖÃŸÖãŸÖ: †×ŸÖ Ó̧ü×•ÖŸÖ ²Ö−ÖÖµÖÖ 
ŸÖ£ÖÖ Æü•ÖÖ ü̧Öë ¾ÖÂÖÖí ÃÖê ‡ÃÖ´Öë ´ÖÖî×»Ö�ú ²Ö¤ü»ÖÖ¾Ö −ÖÆüà ÆüÖê−Öê �úÖ 
¤üÖ¾ÖÖ ×�úµÖÖ … †Ö•Ö ³Öß ÃÖÖ´ÖÖ−µÖ ³ÖÖ¸üŸÖßµÖÖë �úÖê ³Öß –ÖÖŸÖ 
¤ÓüŸÖ�ú£ÖÖ†Öë ´Öë ³Öß ‡ÔÃÖÖ ÃÖê Æü•ÖÖ¸üÖë ¾ÖÂÖÔ ¯Öæ¾ÖÔ �êú †¾ÖÖÃŸÖ×¾Ö�ú 
¿ÖÖÃÖ�úÖë �úÖ ˆ»»Öê,Ö ×´Ö»ÖŸÖÖ Æîü ŸÖ£ÖÖ ºþ×œÌü¾ÖÖ¤üß ²ÖÎÖÉ >Ö 
†¯Ö−Öß ¤îü×−Ö�ú ¯Öæ•ÖÖ ´Öë ‡ÃÖ�êú ¯ÖÆü»Öê �êú ü̧×“ÖŸÖ ³Ö•Ö−ÖÖë �úÖ 
¯ÖÖšü �ú¸üŸÖÖ Æîü … ¾ÖÃŸÖãŸÖ: ³ÖÖ ü̧ŸÖ ŸÖ£ÖÖ “Öß−Ö �úß ×¾Ö¿¾Ö ´Öë 
¯ÖÏÖ“Öß−ÖŸÖ´Ö †×¾ÖÛ“”û−−Ö ÃÖÖÓÃ�éú×ŸÖ�ú ¯Ö ü̧´¯Ö ü̧Ö‹Ñ Æïü …  
 

47. ¯ÖÏÖ“Öß−Ö ³ÖÖ ü̧ŸÖßµÖ ÃÖ³µÖŸÖÖ †−µÖ ¤êü¿ÖÖë �úß 
ÃÖ³µÖŸÖÖ†Öë ÃÖê ×�úÃÖ †£ÖÔ ´Öë ×³Ö−−Ö Æîü ? 

 (A) ‹�úŸ¾Ö  (B) ¯Ö¸ü´¯Ö¸üÖ  
 (C) †×¾ÖÛ“”û−−ÖŸÖÖ  (D) –ÖÖ−Ö  
 

48. ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ÃÖ³µÖŸÖÖ �úß †×«üŸÖßµÖŸÖÖ ŒµÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯Ö¸üÃ¯Ö¸ü ×¾Ö ü̧Öê¬Ö  
 (B) †−Öê�úŸ¾Ö  
 (C) ×”û−−Ö-×³Ö−−Ö ¯Ö¸ü´¯Ö¸üÖ  
 (D) †×¾ÖÛ“”û−−Ö ¯Ö¸ü´¯Ö ü̧Ö  
 

49. ‡ÃÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë �úÖî−Ö ÃÖÖ †−µÖ ¤êü¿Ö ³ÖÖ ü̧ŸÖ �êú 
ÃÖ´ÖŸÖã»µÖ Æîü ? 

 (A) ‡×•Ö¯™ü  (B) ´ÖêÃÖÖê¯ÖÖê™üÖ×´ÖµÖÖ  
 (C) µÖæ−ÖÖ−Ö  (D) “Öß−Ö  
 

50. ¯Öã ü̧ÖŸÖÖÛ¢¾Ö�ú ,ÖÖê•Ö �êú ¯ÖÆü»Öê, ×−Ö´−Ö×»Ö×,ÖŸÖ ´Öë ÃÖê 
�úÖî−Ö ÃÖÖ ŸÖ£µÖ ‡×•Ö¯™ü, ‡Ô ü̧Ö�ú ŸÖ£ÖÖ µÖæ−ÖÖ−Ö �êú »ÖÖê�ÖÖë 
�úß ÃÖß´ÖÖ†Öë �úÖê ¾µÖŒŸÖ �ú¸üŸÖÖ Æîü ? 

 (A) ¯Öé£ÖŒ�ú¸ü >Ö 
 (B) †¯Ö−Öê ³ÖæŸÖ�úÖ»Ö ÃÖê †−Ö×³Ö–ÖŸÖÖ  
 (C) †×¾ÖÛ“”û−−ÖŸÖÖ  
 (D) –ÖÖ−ÖÖ¬ÖÖ¸ü  
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